 



Cette séquence sur Yvain ou le chevalier au lion a été réalisée par Brigitte Georges, Professeure certifiée de Lettres Modernes,  pour une classe de 5e du collège Gérard Philipe à Avignon (84)

OBJECTIFS



Étudier le roman de chevalerie à travers les axes suivants :


o
La construction du récit
o
Le merveilleux
o
Les personnages
o
L’amour courtois
o
Le combat


Analyser le parcours du héros en montrant la portée symbolique de ces axes

SUPPORTS
o Yvain ou le chevalier au lion, Étonnants Classiques, Garnier Flammarion
o Manuel scolaire (Français 5e, Hatier 2001)

DOMINANTE
LECTURE
o Étude comparée de quelques présentations de manuels scolaires sur le
roman de chevalerie
o Le schéma narratif et le parcours du héros
o Les éléments merveilleux dans le roman
o Un lieu merveilleux : la fontaine magique (extrait)
o Les personnages et leur fonction symbolique
o L’idéal amoureux (2 extraits)
o Un récit de combat (extrait)

DOMINANTE
EXPRESSION
ORALE :
o
Exposé sur la légende de la Table Ronde


ECRITE :
o
Décrire un personnage en utilisant des
hyperboles
o
Raconter un combat en respectant les
codes de la chevalerie et en
réinvestissant les notions étudiées dans
la séquence

DOMINANTE
LANGUE
o
La langue du Moyen Age
o
Les degrés de l’adjectif
o
Une figure de style :
l’hyperbole
o
La valeur des temps du
récit


PROLONGE-

MENT
o
Lecture cursive : Le
chevalier au bouclier vert
(Odile Weulersse)


Séance 1 : Lecture : Présentation du roman de chevalerie (1h)

(Séance non détaillée)

Objectifs :
‐
Savoir extraire des informations essentielles de différents textes se rapportant à un même sujet
‐
Identifier les caractéristiques du roman de chevalerie
Phase 1 : A partir des présentations du roman de chevalerie de différents manuels, demander aux élèves de retrouver les caractéristiques principales du roman de chevalerie
Phase 2 : Sous forme d’exposé, présenter la légende de la Table Ronde (origine, nombre de chevaliers, mission des chevaliers de la Table Ronde, noms de quelques chevaliers célèbres).
Séance 2 : Contrôle de lecture sur l’ensemble du roman
(Étonnants Classiques, Garnier Flammarion)  (1h)
(Séance non détaillée)
Correction de ce travail (1h)
Séance 3 :   La structure narrative de l’œuvre et le parcours du héros (2h)

Objectifs : S’appuyer sur l’étude de la structure narrative détaillée pour faire ressortir les principales étapes du parcours du héros et déterminer en quoi consiste la quête d’Yvain
Phase 1 : Travail à la maison : on demandera aux élèves de dresser la liste des principaux événements du récit (à partir de la correction du contrôle de lecture de la séance 2) et de les regrouper suivant les étapes de la structure narrative.
Phase 2 : en classe : correction de ce travail 

1. La structure narrative :

Première aventure :

Après le récit de Calogrenant, Yvain part en quête d’aventure ; il tue Esclados le Roux et épouse sa veuve. L’aventure conduit à l’amour.
Le conflit entre l’amour et l’aventure : 

· Gauvain accuse Yvain de s’affaiblir en restant auprès de sa femme
· Yvain décide de partir avec Gauvain contre la promesse de revenir au bout d’un an
· Yvain ne respecte pas sa parole et perd l’amour de sa dame
· Yvain perd la raison et est soigné par la dame de Noroison
Nouvelles aventures et reconquête de l’amour : la chevalerie au service des dames

· Yvain combat le comte Alier qui menace la dame de Noroison
· Yvain sauve un lion dans la forêt

· Yvain revient à la fontaine où il est sauvé de la mort grâce à son lion
· Yvain entend le récit de Lunete, enfermée dans la chapelle près de la fontaine
· Yvain combat le géant Harpin et devient le Chevalier au Lion

· Yvain retourne à la chapelle pour sauver Lunete, puis il est hébergé par Laudine qui ne le reconnaît pas
· En repartant, Yvain rencontre la demoiselle de Noire Epine et accepte d’être son champion à la cour du roi Arthur.

· En chemin, Yvain délivre 100 demoiselles prisonnières au château de Pire Aventure

· Arrivé à la cour, Yvain combat contre Gauvain. Le roi donne raison à la plus jeune des demoiselles de Noire Epine.

· Yvain retourne à la fontaine et provoque des tempêtes. Lunete suggère à Laudine d’engager le Chevalier au Lion et lui fait jurer de tout mettre en œuvre pour que le chevalier retrouve l’amour de sa dame
Dénouement : 
Grâce à la ruse de Lunete, Laudine est obligée d’accorder son pardon à Yvain pour ne pas se Parjurer. Réconciliation et bonheur retrouvé.
2. Le parcours du héros
Première aventure : le héros trouve l’amour (et le mariage) grâce à  un exploit chevaleresque.
Le conflit entre l’amour et l’aventure : le héros perd l’amour, la raison, son nom et une terre. Il est condamné à l’errance.

Nouvelles aventures et reconquête de l’amour : la chevalerie au service des dames ; il devient  le « chevalier au lion », animal symbolique qu signifie  la force et la puissance.

Conclusion :
De quelle façon commence et se termine le roman ? Par l’expérience de l’amour (le sentiment de l’amour, le mariage ….)
A cause de quoi cet amour se trouve-t-il compromis ? Parce qu’Yvain croit qu’il va perdre de la valeur s’il ne réalise pas d’exploits chevaleresques
L’étude de la construction du roman fait apparaître trois phases dans le parcours du héros :
1.   La conquête du bonheur personnel (Yvain montre sa supériorité de chevalier) et le mariage
2.   La perte de l’amour : née du conflit entre le combat (l’honneur) et l’amour (inactivité), c’est une phase d’errance et de combats, mais pour les autres.
3.   La reconquête de l’amour : Yvain retrouve son identité et l’amour de sa vie

Quel est donc le but du héros (la quête) dans ce roman ?Retrouver l’amour de sa dame

Quelle évolution intérieure permet au héros de réaliser son objectif ?Au début, il n’agit que pour lui-même ; ensuite il se met au service des autres

Comment sa vision du combat change-t-elle au cours du roman ?Au début, il pense n’avoir de valeur qu’en réalisant des exploits personnels mais peu à peu, il découvre  que le combat n’a de valeur que s’il se met au service des autres
La quête du héros consiste donc à retrouver l’amour de sa dame. Pour cela, le héros doit se transformer : le jeune homme égoïste, avide d’exploits personnels et immature au point d’oublier ses engagements, devra traverser la folie et réparer sa faute par des exploits chevaleresques au service des autres.  Ainsi, le combat, cause de la perte d’Yvain, va lui permettre de se racheter. Cependant, cette transformation est, la plupart du temps, liée à l’intervention du merveilleux. (=annonce de la séance 5)
Préparation à la séance 5 : dresser la liste des éléments merveilleux du récit 

( personnages, animaux, lieux, objets,)
Séance 4  Langue : Quelques aspects de la  langue au Moyen-Age Cf.  manuel  Hatier (1h)

(Séance non détaillée)
Séance 5 : Le merveilleux (tableau synthétique) (1h)
Objectifs :
Identifier les éléments merveilleux dans l’ensemble de l’oeuvre
Comprendre que ces éléments sont des outils de transformation du héros
Phase 1 : synthèse des éléments répertoriés par les élèves :
Les éléments merveilleux :
Personnages :Le géant Harpin et le nain
Animaux : le lion
Lieux : La forêt de Brocéliande, La fontaine magique
Objets :
L’anneau d’invisibilité de Lunete
L’anneau d’invincibilité de Laudine
L’onguent de la dame de Noroison
Phase 2 : Quelles transformations le contact avec ces éléments entraîne-t-il chez le héros ?
‐  Que représentent le géant Harpin et le nain ? Le Mal
‐  En luttant contre eux, quelle qualité développe le Héros ? La force intérieure, la générosité…, ( toutes les forces du Bien)
‐  Comment la présence du lion transforme-t-elle Yvain ? Il apprend à prendre soin de son animal, c’est  à dire des autres (protection, générosité),  et développe sa force intérieure
‐  Dans la forêt, quelle transformation majeure connaît-il ?(demander aux élèves de rappeler ce qu’il perd : sa raison, son identité, son comportement humain, son royaume). Que représentent ces éléments pour une personne ? Sa vie. Ce qui la rend humaine.
‐  En perdant ces éléments, que doit donc dépasser Yvain ? Le plan personnel. Il doit renoncer à agir pour ses intérêts personnels. Il apprend le service à autrui.
       ‐ Combien de fois Yvain va-t-il à la fontaine magique ? (rappeler les épisodes correspondants)
Trois fois : au début (il affronte et tue le mari de Laudine) ;  au   milieu, quand son lion lui enlève l’épée qui allait le tuer ;  à la fin quand il déclenche la série de tempêtes
‐  De qui la fontaine magique est-elle le territoire ? de Laudine
‐  Quel sentiment représente-t-elle ?  L’amour
‐  Quelle transformation amène donc la fontaine magique ?  Elle permet de prendre conscience du véritable Amour.
‐  Qu’apportent les anneaux à Yvain ? Des protections magiques (invisibilité et invincibilité)
‐  Que représente traditionnellement l’anneau ?La fidélité (qui rend les autres « invisibles » aux yeux de l’amoureux et lui donne un sentiment d’invincibilité)
   ‐  Qu’apporte l’onguent à Yvain ? La guérison
Conclusion :
‐
Les éléments merveilleux sont-ils nombreux ?
Oui, ce qui souligne l’importance de ce thème et la nécessité pour le héros de se transformer.
La rencontre avec des éléments ou des personnages merveilleux amène une transformation du  héros : acquisition de nouvelles qualités ou de pouvoirs, évolution des valeurs personnelles et des sentiments. Ce bouleversement intérieur est marqué par une identité de transition.
Définition du merveilleux : le mot « merveille» vient du latin « mirari » (ouvrir grand les yeux) ; révélation intérieure)
Merveille est la forme populaire du latin mirabilia (prodige, étonnement) ; admiration en est la forme savante.
Préparation à la séance 6 : lire le texte p.26-27 (de « Je quittai le rustre… » l.222  à « … je dus bien m’en tenir pour fou. » l.259) ; déterminer les trois parties du texte et leur donner un titre

Séance 6  Lecture analyique: La découverte d’un lieu merveilleux «  la fontaine magique » (texte p.26-27) (1h)
Objectifs
‐ Étudier les symboles du merveilleux chrétien
‐ Comprendre en quoi la description de la fontaine merveilleuse annonce et reflète le parcours d’Yvain
Une fois les trois parties repérées, faire remplir le tableau suivant :
Organisation
du texte
(titres)
Sens sollicités
(verbes de
perception)
Éléments
merveilleux
Impression
d’ensemble
(cf. adjectifs)
Comparaisons
Sentiments

1‐l.222 à 233
(…quand il
monte à
l’orient)
Découverte de
la fontaine
La vue :
‐je vis (l.228)
‐L’arbre
(densité)
‐Le bassin (en
or)
‐La fontaine
(bouillonnante)
‐La pierre
(émeraude et
rubis)
‐beau
‐flamboyants et
vermeils
(lumière)
‐la fontaine
…bouillait
comme de l’eau
chaude (l.230)
‐un bloc
d’émeraude
évidé comme un
vase (l.231)


2‐l.233 à 244
(…jusqu’au
moment où la
tempête fut
calmée)
La tempête
La vue :
‐voir (l.234)
‐je vis (l.238)
‐frapper les yeux
(l.239)
‐L’ouïe
‐foudre (l.242)
‐« merveille de
la tempête »
(l.235)
‐« éclairs de
plus de vingt
côtés » (l.239)
‐pluie, neige,
grêle (l.240)
‐terrible,
violente (l.241)

Terrifié
(l.242)

3‐l.244 à 259
(…m’en tenir
pour fou.)
Le chœur des
oiseaux
La vue :
‐je vis (l.247 ; l.249
‐voyait (l.251)
L’ouïe :
‐Chantaient (l.252)
‐je n’en entendis
chanter
(l.254)
‐je les écoutai
(l.255)
‐je n’avais entendu
(l.257)
‐écouter (l.258)
‐assemblement
d’oiseaux qui
recouvrent
l’arbre
‐« chœur
parfait, tout en
suivant chacun
un motif
différent »
(l.253)
‐clair, pur,
joyeux (l.247)
‐magnifique
(l.252)
‐harmonie
(chœur,
mélodie)
‐je dus m’en
tenir pour fou
(l.259)
‐assurance
(l.248)
‐joie (l.255),
allégresse
(l.257)

Exploitation du tableau :
‐
Lesquels des cinq sens sont sollicités par cette description ? La vue et l’ouïe
Montrer le lien entre « le tonnerre » et le verbe  « s’étonner » ; entre  « le regard » et l’origine du mot  « merveille » (« mirari : ouvrir grand les yeux- admirer- s’étonner)
       ‐
Pourquoi le personnage « ouvre-t-il grand » ses yeux et ses oreilles ? Parce que le spectacle sort de l’ordinaire
‐
A quoi voit-on qu’il est extraordinaire ?A l’importance des éléments merveilleux
‐
A quel élément naturel la fontaine est-elle reliée ?A l’eau
‐
Dans la tradition chrétienne, quelle cérémonie est associée à l’eau ?Le baptême
       ‐
Que représente généralement l’eau ?La vie (la pureté)
‐
Que représente le baptême pour les Chrétiens ?L’entrée dans la vie spirituelle
‐
Quand obtient-on la vie éternelle d’après les Chrétiens ?Après la mort
‐
Quels sont les deux lieux opposés où on peut aller après la mort selon les chrétiens ?
Le Paradis et l’Enfer
       ‐
Quels éléments du texte peuvent être associés à ces deux lieux ?La fontaine et le chœur   des oiseaux peuvent être associés au Paradis, la tempête à l’Enfer
‐
A quels sentiments, présents dans le passage, peut-on associer ces deux lieux ?
La joie et l’harmonie avec le Paradis, la terreur avec l’Enfer
‐
Comment  les sentiments du personnage évoluent-ils dans ce passage ?
Les sentiments positifs du début sont menacés avant d’être retrouvés à la fin.
‐
Quelle ressemblance avec le parcours d’Yvain peut-on voir dans cette évolution ?
Yvain connaît le bonheur et le perd avant de le retrouver. Son itinéraire est donc
semblable.
‐
Le dernier mot du texte est « fou ». Quel rapport avec Yvain ?Yvain lui aussi va connaître la folie
‐
A cause de quoi ?De l’amour
‐
Quelle est la relation entre l’amour et la fontaine ?La fontaine est le territoire de Laudine
‐
Quel sera donc l’Enfer et le Paradis d’Yvain ?
Le Paradis consiste à vivre l’amour ;  l’Enfer sera de perdre cet amour.
‐
Comment Yvain pourra-t-il retrouver l’harmonie du Paradis ?En apprenant à être à « l’écoute » des autres
Ce passage évoque donc un lieu merveilleux, lié à la vie (l’eau) mais aussi à la mort (la tempête) qui   représente ici le Paradis et l’Enfer. Le Paradis de l’Amour ne peut être obtenu qu’après avoir traversé la tempête de la folie ; la vie éternelle de l’au-delà, fontaine de délices, ne peut être atteinte  qu’après avoir traversé la mort. C’est en appliquant les valeurs chrétiennes de générosité et d’Amour du prochain qu’Yvain retrouvera une vie harmonieuse. A travers l’épisode de la fontaine, placé au début du roman, Chrétien de Troyes nous donne un aperçu du parcours de son héros.
Séance 7  Langue : les degrés de l’adjectif (1h 30)
Dans le texte précédent, cherchez des remarques de Calogrenant qui montrent que la fontaine magique est un lieu extraordinaire :
Réponse 1 : Le plus beau pin qui ait jamais poussé sur terre (l.225)
Réponse 2 : L’or le plus fin qu’on ait encore jamais trouvé (l.229)
Réponse 3 : (Quatre rubis) …plus flamboyants et plus vermeils que le soleil du matin (l.232)
Oral :
‐ Dans chacune de ces réponses, quel mot sert à traduire une qualité ?
Les adjectifs : beau- fin- flamboyants et vermeils
‐ Quel mot, associé à l’adjectif, marque le degré plus ou moins élevé de cette qualité ?
Le plus, plus (adverbes)
L’adjectif, qui exprime une qualité, peut être associé à un adverbe pour indiquer les degrés plus ou moins forts de cette qualité.
Oral :
‐ Dans les réponses 1, 2 et 3, à quoi sert la dernière partie de la phrase ?
A faire une comparaison
‐ La construction des réponses 1, 2 est-elle la même que celle de la réponse 3 ?
Non. Dans les deux premières, l’adjectif est encadré par « le plus…que » ; dans la troisième, l’adjectif est encadré par « plus….que »
Les différentes façons d’associer l’adverbe et l’adjectif sont appelées les degrés de signification de l’adjectif.  On distingue le comparatif et le superlatif
Oral :
Dans quelle réponse établit-on une comparaison par rapport à une autre chose ? Dans quelle réponse établit- on une relation entre un élément et tous les autres ?
Dans la réponse 1, on établit une comparaison entre deux éléments (des rubis et le soleil) ; dans la  réponse 3, une relation est établie entre une chose (un pin, l’or) et un ensemble (tous les pins ou tout l’or, de la terre)
1. Le comparatif établit une comparaison entre deux éléments : 

Exemples :
Quatre rubis, plus flamboyants que le soleil, portaient la pierre. (Comparatif de supériorité)
Le tonnerre était  aussi effrayant que la foudre. (Comparatif d’égalité)
La pluie se révélait moins violente que la grêle. (Comparatif d’infériorité)
     2.  Le superlatif marque le degré extrême d’une qualité. Il peut être construit de deux façons différentes :
‐
Soit par rapport à un ensemble (comme dans les deux premiers exemples) :
Exemple : Je vis le plus beau pin de toute la terre (superlatif relatif : l’adjectif est encadré
de « le plus …de »)
‐
Soit dans l’absolu : la qualité existe seule. C’est un superlatif absolu. (l’adjectif est précédé de  « le plus » ou « le moins », ou d’un adverbe : extrêmement, très, vraiment, fort…)
Exemple :
Yvain est le plus valeureux chevalier
Ou Yvain est un chevalier extrêmement valeureux
Exercice : Dans le texte suivant, relevez les comparatifs, les superlatifs relatifs et les superlatifs absolus.
Yvain est le plus hardi de tous les chevaliers et il est également extrêmement chanceux car
il va épouser la plus noble de toutes les dames : Laudine. Pour lui, elle est la plus belle,
mais pour mériter son amour, il va devoir subir les plus terribles épreuves  et affronter les plus horribles monstres. Heureusement, un animal aussi fier que lui et plus fort que
plusieurs chevaliers réunis, lui apportera une aide vraiment extraordinaire. (ce texte peut également être exploité en orthographe)
Séance 8 : Les personnages dans Yvain, le chevalier au lion (1h)
Objectifs :
‐
Avoir un aperçu des principaux personnages du roman
‐
Montrer que certains personnages  représentent des qualités d’Yvain
‐
Définir la notion de symbole
1.  Les personnages
a) revoir le schéma actantiel et remplir le tableau


HOMME
FEMME
AUTRE

ADJUVANTS
d’Yvain
L’ermite
‐ Lunete
‐ la dame de Noroison et sa
suivante
le lion

OPPOSANTS
d’Yvain
‐ Keu (chevalier)
‐ Esclados le Roux
(chevalier)
‐ le comte Alier (chevalier)
‐ Arthur (chevalier)
‐ Gauvain (chevaliers)
‐ Laudine
‐ l’ainée des demoiselles de
Noire Epine
‐ le serpent
‐ le géant
Harpin et le
nain

PERSONNA-GES à qui Yvain rend service

‐ la dame de Noroison
‐ Lunete
‐ la plus jeune des demoiselles de Noire Epine
‐ la nièce de Gauvain
‐ Les cent prisonnières du
château de Pire Aventure
Le lion

b)
exploitation du tableau :
‐  A qui Yvain est-il souvent opposé ?A des hommes
‐  A qui rend-il souvent service ?A des femmes
‐  A quoi sert donc le combat ?A rendre service aux dames
Yvain est le plus souvent opposé à des hommes contre lesquels il combat. Il rend souvent service à des femmes. Le combat devient donc service à la dame.
2 : Les personnages comme représentation des qualités d’Yvain
Dans le roman, Yvain se trouve associé tour à tour à des hommes ou à des femmes. Retrouvez ces associations et dites quelles qualités ces personnages représentent :
Yvain
Personnage auquel il est associé
Qualité représentée

Yvain
Laudine
L’amour parfait

Yvain
Gauvain
Le chevalier parfait

Yvain
L’ermite
La spiritualité (les valeurs chrétiennes)

Yvain
Le lion
L’animalité dominée (la force, le
Courage,la bonté)

Yvain
Lunete
La fidélité (le service)

Les personnages qu’Yvain rencontre représentent donc des qualités qu’il développe peu à peu en  lui. Ce sont des symboles : un symbole est la représentation d’une idée ou d’un sentiment par une image concrète (objet, animal ou personne).
Exercice d’application :

Trouvez :
‐
Un objet symbolique de l’amour (l’anneau)
‐
Un animal symbole du Mal (le serpent)
‐
Un  personnage  symbole d’inhumanité (le géant Harpin)
Séance 9  Langue : L’hyperbole (1h30)
Support : texte p.41 (l .102 « Tandis qu’ils étaient occupés à fouiller…son époux mort. » l.113)
1. Soulignez tous les mots ou expressions qui marquent l’exagération : superlatifs, comparatifs, adjectifs, adverbes d’intensité, mots ou expressions. Cf. séance 6)
2. Que cherche-t-on à faire ressortir dans ce passage ? Réponses :
1. superlatifs : « … une des plus belles dames qu’on puisse voir ici bas » (l.104) ; « Jamais encore on n’a évoqué une aussi belle chrétienne » (l.105)
Comparaison : « comme une femme qui a perdu la tête » (l.109)
Expressions : « folle de douleur » (l.106) ; « il s’en fallait de peu qu’elle ne se tue » (l.106) ; « elle se mettait à s’écorcher » (l.109) ; « elle s’arrache les cheveux, elle déchire ses vêtements, et perd connaissance à chaque pas » (l.110 à 111)
2. Ces exagérations permettent de souligner l’intensité de la souffrance de Laudine.
L’hyperbole crée une exagération pour donner à une scène, à un lieu, ou à un personnage, une forte intensité, souvent liée à des émotions extrêmes.
Elle utilise :
‐
Des outils grammaticaux : superlatifs, comparatifs, adverbes (si, tant, tellement…)
‐
Des mots ou des expressions qui expriment la démesure
Exercice d’expression écrite :
Yvain a enlevé l’anneau de Lunete et Laudine le voit. Faites en quelques lignes le portrait d’Yvain vu par Laudine et terminez en précisant la réaction de Laudine.
Votre texte commencera par : « Elle aperçut enfin le chevalier que tous cherchaient avec tant de haine… ». Vous utiliserez au moins cinq hyperboles en faisant varier leur construction,  et vous les soulignerez. (Récit /5 ; Hyperboles /5)
Séance 10 : L’idéal amoureux dans Yvain ou le chevalier au lion (2h)
À partir de l’étude analytique de deux passages du roman : p.57 et p.70-71
Objectifs :
‐
Identifier les principes de l’idéal amoureux dans la littérature courtoise
‐
Comprendre que ce passage constitue un moment-clé dans le parcours du héros
A. Questions

I. Relisez la déclaration d’amour d’Yvain p.57 (l. 614 à 619)
1. Combien de fois l’expression « de telle façon » est-elle répétée ?
2. Quelles sont donc les caractéristiques de l’amour d’après Yvain ?
II. Lisez ensuite le passage p. 70 (l. 49 à 79)
1. Cherchez le sens des mots inconnus.
2. Qui parle ?
3. Qui est désigné par le pronom « elle » ? Par quel autre mot ce personnage est-il désigné ?
4. Quel pronom personnel est utilisé pour désigner Yvain au début ? Quels autres mots servent
également à le désigner ?
5. A partir de quand le personnage qui parle s’adresse‐il directement à Yvain ? Quel pronom
personnel le montre ?
6. A partir de quel endroit dans le texte le personnage qui parle annonce-t-il la mission dont il est chargé ? Quel pronom personnel le montre ?
7. En vous basant sur l’emploi des différents pronoms personnels, retrouvez les différentes parties de ce texte et donnez leur un titre.
B. Lecture analytique :

I. La déclaration d’Yvain
(Réponses questions 1 et 2) L’expression « de telle façon » est répétée cinq fois, ce qui permet de dégager les principes fondamentaux de l’amour d’après Yvain :
De telle façon…
2ème  partie de l’expression :
Principe correspondant

De telle façon
qu’il ne peut être de plus grand amour
Amour absolu (superlatif) qui
résume la suite

De telle façon
que mon cœur ne peut s’éloigner de
vous et qu’il ne vous quitte jamais
Absence de séparation

De telle façon
que je ne peux avoir d’autre pensée
Préoccupation unique

De telle façon
que je me donne entièrement à vous
Don total

De telle façon
que je veux vivre ou mourir pour vous
Soumission

II – L’amour trahi
1.   (réponse question 7) L’organisation du texte :
a)   l.49 à 63 (…avant que l’année se soit écoulée) : Yvain le voleur(ou l’accusation publique)
b)   l.63 à 72 (…les mois et les saisons) : Yvain l’oublieux (ou le rappel du délai)
c)   l.72 à 78 (…il le faut) : Yvain le répudié (ou la sentence)
2.   Le voleur de cœur (l.49 à 63) (réponses questions 2, 3, 4)
a)   Les personnages en présence :

‐ Qui parle ? Lunete (je)
‐ Au nom de qui ? De Laudine (elle, ma dame)
‐ A qui et de qui ? Lunete prend la cour du roi Arthur à témoin pour accuser Yvain (il, Monseigneur Yvain)
b)   L’attitude de Lunete :
‐ Quelle action refuse-t-elle de faire au début ? De saluer Yvain
‐ Quel sentiment cette attitude reflète-t-elle ? Le mépris
‐ En quoi cet te attitude annonce-t-elle la fin ?Cette mise à distance préfigure la rupture qu’elle vient annoncer
c)    Le contenu de l’accusation :
‐ Par quels noms Yvain est-il désigné au début ?« le déloyal, le traître, le menteur, le hâbleur »
‐  Par quels adjectifs est-il ensuite désigné ?« perfide, fourbe, voleur »
‐ Quelle raison Lunete donne-t-elle pour justifier ces accusations ? « il a abandonné et trompé» (l.51) sa dame
‐ Lequel parmi les mots précédents est ensuite répété plusieurs fois ?Voleur (voleur ou voler apparaissent 8 fois)
‐ Qu’a volé Yvain ?Le cœur de Laudine
‐ Que veut dire ici l’expression « voler un cœur » ?Ne pas honorer l’amour en respectant sa promesse (« amant fidèle »l.53)
‐D’après la suivante, à quoi Yvain a-t-il condamné Laudine en lui « volant son cœur »?
A la mort (« Monseigneur Yvain a voulu la mort de ma dame » l.61)
Lunete accuse Yvain d’avoir volé le cœur de Laudine, c’est à dire de lui avoir fait croire qu’il l’aimait alors que son éloignement est la preuve du contraire. Les répétitions traduisent ici l’intensité du message de Laudine et l’ampleur de la trahison d’Yvain.
‐ Dans la suite du texte, Lunete s’adresse-t-elle toujours à la cour ?(Réponse question 5) Non, elle s’adresse directement à Yvain (Yvain ! tu – te ‐ t’)
‐ Que lui reproche ensuite Lunete ? D’avoir oublié sa promesse
3. L’oubli :
‐ Relevez  le champ lexical de l’oubli : « tu as perdu la mémoire, tu n’as su te souvenir (l.63-64), tu ne t’en es pas souvenu (l.66) »
‐ Quelle était sa promesse ?« Revenir au bout d’un an » (l.65)
‐ Qu’a-t-il oublié en fait ? Le délai, le temps
‐Le champ lexical du temps est il important dans cette partie du texte ?
Oui : « tous les jours, toutes les saisons (l.67‐68), toute la nuit (l.69), les jours qui passent
et ceux qui restent (l.70), les mois et les saisons (l.72) »
‐Pour qui le temps est-il particulièrement important ?Pour Laudine
‐Quel sentiment chez Laudine,  ce champ lexical traduit-il ?« L’inquiétude » (l.68)
‐ Pour Lunete, quel sentiment Yvain manifeste-t-il à l’ égard de sa dame avec une telle
attitude? Du mépris (l.66)
L’oubli du délai fixé par Laudine est pour elle une preuve du mépris d’Yvain et est donc impardonnable.
4.   La sentence
‐ A quel moment Lunete explique-t-elle clairement ce qu’elle est venue faire ? (Question 6)Je ne viens pas (l.73), je dis (l.74), par ma bouche (l.76), par moi (l.77)
‐ Au nom de qui s’exprime-t-elle ?Au nom de Laudine
‐ « elle t’intime (l.76), elle te somme (l.78) » : est-ce une demande ? Non, c’est un ordre
‐ Quel autre ordre apparaît à la fin ?« Rends le lui » (l.78)
‐ Sur quoi portent ces ordres ? « Ne jamais revenir, ne plus garder l’anneau (l.76-77), rendre l’anneau (l.78) »
‐ Quelle partie de la personne de Laudine symbolise l’anneau ? Son cœur
‐ Que symbolise l’action de « rendre l’anneau » ?Cela signifie que l’amour de Laudine, qui était transféré symboliquement dans l’anneau et qui était donc partagé avec Yvain, retourne à son lieu d’origine : le cœur de Laudine.
‐ Qu’est Yvain pour Laudine désormais ? Sans amour, il n’est « plus rien » (l.75)
Par le biais de Lunete, Laudine fait part à Yvain de sa décision sans appel : elle met fin à son amour pour Yvain, symbolisé par la reprise de l’anneau, et condamne Yvain au néant.
5.   L’idéal amoureux
‐ Qu’est-ce qu’un ami véritable selon Laudine ? Sa conception de l’amour est-elle la même que celle d’Yvain ? (cf. première partie du passage). Comparaison avec l’idéal d’Yvain (cf. tableau précédent).
De telle
façon…
2ème  partie de
l’expression :
Pour Yvain,
principe
correspondant
Pour Laudine, un ami
véritable….
Principe
correspondant

De telle
façon
qu’il ne peut être de
plus grand amour
Amour absolu
(superlatif) qui
résume la suite



De telle
façon
que mon cœur ne peut
s’éloigner de vous et
qu’il ne vous quitte
jamais
Absence de
séparation
Ceux qui aiment ne
volent pas les cœurs
(l.56)
Amour -
éloignement

De telle
façon
que je ne peux avoir
d’autre pensée
Préoccupation
unique
Ils ne cessent de
compter les mois et les
saisons (l.72)
Amour = fidélité
au souvenir

De telle
façon
que je me donne
entièrement à vous
Don total
S’empare du cœur sans
en devenir le voleur
(l.57)
Amour =
possession

De telle
façon
que je veux vivre ou
mourir pour vous
Soumission
Il en devient le gardien,
le protégeant (l.58),
veiller sur (l.61)
Amour =
protection

Yvain et Laudine partagent la même conception de l’amour qui est en fait celle de l’amour courtois. En s’éloignant et en ne revenant pas avant le délai fixé par Laudine, Yvain a donc rompu ses engagements et a enfreint le code de l’amour courtois (fine amor) basé sur la soumission à la dame. Sans l’amour de Laudine, Yvain perd son être véritable (« tu n’es rien »), signe annonciateur de sa folie. Seule Laudine aura le pouvoir de lui rendre son identité désormais.
Préparation à la séance 11 : lire le texte p.97 à 99 et remplir le tableau suivant (uniquement pour les deux premiers paragraphes du texte)
Séance 11  Lecture analytique : Le combat d’un chevalier renommé (1h30)
Support : tableau corrigé en classe

Personnages
Paragraphe 1
Paragraphe 2


Yvain
Harpin
Le Lion
Harpin
Yvain

armes et
habits
- lance (l.222)
- épée (l.227)
- pieu
- peau d’ours




sentiments


Fureur (l.231)



verbes de
déplacements
- s’élance
(l.215)
- s’élance
(l.226)
- arrive sur lui à toute allure (l.219)
-bondit (l.231)
-fait un bond en arrière 

(l.237)
se dégage (l.234)


verbes de
combat (ou
tentative de
combat)
- l’atteint(en pleine poitrine)
- transperce la peau
- abat (un coup d’épieu) l.223
- réplique violemment (l.229)
- s’accroche (l.231)
- fend (la peau)
l.232
- arrache (un morceau de la hanche) l.233
- tranche (les nerfs
et les muscles) l.234
- veut frapper (l.236)
- manque son coup
(l.237)
- fourra 2 coups
(l.240)
- séparé (l’épaule du buste) l.241
- atteignit (sous la mamelle) l.242
- plongea la lame de l’épée (dans le foie) l.243

parties du
corps
atteintes

- poitrine (l.220)
- joue (l.228)

- peau (l.232)
- hanche (l.233)
- nerfs; muscles
(l.234)
- épaule (séparée du buste)
- sous mamelle droite


conséquences
du combat:
-actions
-réactions
- ployer sur
l’arçon (l.223)
- s’effondre sur l’encolure de son destrier (l.229)


- mugit (l.236)
- crie (l.236)
- s’effondre (l.243)
- en s’écroulant
(l.245)


comparaisons



- comme il le ferait
d’une écorce (l.232)
- comme un taureau
(l.235)
- chute d’un grand chêne (l.243)


‐  Étude du texte p.97  à 99 (l.217 à 277)
Objectifs :
‐ Étudier un thème fondamental du roman de chevalerie : le combat
‐ Montrer que ce texte constitue un tournant positif dans le parcours du héros
A. Les forces en présence :
1.  L’opposant : Harpin
‐ En quoi ce personnage est-il merveilleux ? (demander aux élèves de s’appuyer sur les comparaisons du tableau pour répondre)
comparaison
règne

Comme…. une écorce
Végétal

Chute d’un grand chêne + pieu
Végétal

Comme un taureau
Animal

+ peau d’ours
animal

‐ Qu’ont en commun un chêne, un ours ou un taureau ?Leur force
‐ D’après les réactions et l’attitude du géant, que représente-t-il ?La force brutale
‐ Les lignes 204 à 206 nous renseignent clairement sur ce que représente Harpin : le diable
2. L’adjuvant : le lion
‐ Quels éléments du texte soulignent l’aspect animal du personnage ?Ses actions (cf. tableau : fend la peau, arrache un morceau de la hanche, tranche les nerfs….)
‐ Comment sont ses actions ?Violentes, sauvages
‐ N’a-t-il pas pourtant un aspect humain ? Grâce à quoi ? Ses sentiments (fureur) qui le poussent à venir en aide à Yvain
3.   Le héros : Yvain
‐ En quoi ce personnage humain ressemble-t-il au lion ?A cause de la violence du ses actions (transperce la peau d’ours, lui taille une grillade sur la
joue)
‐ Qu’ont donc les deux derniers personnages en commun ?Tous deux ont des aspects humains et animaux
‐ Que permet cette violence commune ?Elle permet de contrer la force du géant et d’équilibrer les forces
La férocité du chevalier, symbolisée par le lion, est utilisée d’une façon proportionnellement identique à la brutalité d’Harpin (le Mal) pour le combattre et le détruire.
B. Le combat :
1.   Le déroulement :

‐ Combien le combat comporte-t-il de phases ? Deux
‐ Au début, qui est l’attaquant ?Yvain
‐ Qui frappe le plus souvent ?Yvain
‐ Qui est blessé ? Harpin
‐ Comment se termine cette première phase pour Yvain ?Il est assommé
‐ Comment le combat peut-il se poursuivre ?Grâce au lion
‐ Quelle est l’issue du combat ?Yvain tue Harpin
Le combat schématisé devient :
a)   Yvain
b) le lion
blesse Harpin
blesse Harpin
mais est assommé
et Yvain tue Harpin
‐ Que peut-on constater ?
Les deux phases du combat se déroulent d’une façon similaire (ce qui renforce la similitude entre Yvain et son lion) avec une fin opposée
‐ Quel élément a changé le déroulement du combat ?Le lion
‐ En plus de la force, que symbolise le lion dans ce passage ?La générosité (l’aide, la bonté…)
La générosité du lion permet la victoire d’Yvain.
2. Des blessures exceptionnelles pour un combat d’exception :

‐ Quelles blessures sont infligées à Harpin ? (cf. tableau) Yvain …transperce  la peau, taille un grillade ; le lion…fend la peau, arrache un grand  morceau de la hanche, tranche les nerfs et les muscles ; Yvain…avait séparé l’épaule du buste, l’atteignit sous la mamelle droite, lui plongea toute la lame de l’épée dans le foie…
‐ En fin de compte, que font-ils avec le corps du géant ? Ils le découpent en morceaux (le taillent en pièces)
‐ Dans quelle profession fait-on ce genre d’actions ?En boucherie
‐ N’y a-t-il pas d’exagérations (demander le terme exact : hyperboles) pour évoquer les blessures ? Si : « …le sang lui sert de sauce pour tremper le fer de sa lance » ; «  il lui taille une grillade sur la joue ».
‐ Que veulent souligner ces hyperboles dans un roman courtois ?Le caractère extraordinaire, exceptionnel de ce combat
‐ Mais que révèle cette façon de traiter un ennemi sur ce qu’Yvain pense de lui ?Elle montre le mépris d’Yvain
Les deux combattants s’en prennent au corps du géant qu’ils taillent en pièces. Les hyperboles soulignent le caractère exceptionnel du combat mais aussi son côté méprisable.
3. Le rythme :

‐ Les verbes sont-ils nombreux pour évoquer le combat ? Très nombreux (cf tableau)
‐ Quel est le rythme de l’action ?Rapide
‐ Pour quelle raison, précisée au début et rappelée à la fin, Yvain souhaite-t-il que ce combat soit rapide ?Yvain doit aller combattre pour Lunete et le temps presse
‐ L’objectif de ce combat  est-il donc de réaliser une autre aventure ? Non, son objectif est de rendre service
‐ Quel personnage symbolise ici cette valeur de service ?Le lion
Ce combat d’exception fait donc ressortir les valeurs de générosité et de service à autrui propres à un véritable chevalier, et symbolisées ici par le lion.
4.  Les conséquences de ce combat :
‐ Qui sont les premiers bénéficiaires de la mort du géant ?Les neveux et la nièce de Gauvain à qui le géant voulait du mal
‐ Quel tout premier bénéfice la famille retire-t-elle de ce combat ?La famille se trouve enfin réunie (l.251 à 253)
‐ Que demande Yvain à ceux qu’il vient de sauver  ?D’aller voir Gauvain pour que celui-ci « valide » l’exploit d’Yvain (…c’est un exploit inutile que celui qu’on ne fait pas connaître)
‐ Pourquoi est-il important que ce soit Gauvain qui entende parler de cet exploit ?
C’est lui qui avait accusé Yvain de lâcheté et qui avait poussé Yvain à s’éloigner de  Laudine.
‐ Quel bénéfice Yvain va-t-il retirer de ce combat ? Il va réparer son honneur
‐ Quelle sorte de chevalier est-il devenu ? Un chevalier accompli qui a réalisé un exploit qualifiant
‐ Qu’obtient-il également ? Un nom glorieux. Rappel : Que lui avait dit Laudine à la fin de l’extrait précédent ?« Tu n’es rien »
‐ Pourquoi ? Parce qu’il s’était montré égoïste
‐ Que signifie son nouveau nom ?
Le chevalier = force
au lion = générosité ( = Je suis devenu un chevalier accompli qui met sa force au service d’autrui)

Montrer le parallèle entre le terme « renommé » et le fait d’être renommé. (Possibilité de
parler du baptême chrétien au cours duquel une personne, après avoir renoncé au Mal,
reçoit un nom et fait son entrée dans une nouvelle vie)
‐ Sur quelle valeur, qui lui permettra de retrouver Laudine, sa nouvelle vie est-elle basée ?
Sur l’Amour
‐ Quelle est la seule personne qui lui rendra son vrai nom ?Laudine
En combattant le géant Harpin, Yvain s’attaque physiquement au Mal et le détruit. Cet exploit exceptionnel,  accompli pour rendre service à autrui, fait d’Yvain un chevalier parfait et lui permet de vivre une vie fondée sur l’Amour, comme le souligne le nouveau nom qu’il s’est choisi. Ce combat marque donc un tournant dans le parcours du héros et

un profond changement intérieur.

Séance 12 Langue : L’emploi des temps du récit (1h)
Support : texte p.91 l.1 à 18
Objectifs :
Réactiver l’emploi des temps du récit pour préparer le travail d’expression (séance 11)
‐ A quel temps sont les verbes qui ont pour sujet « Monseigneur Yvain » ?
S’éloigna (l.1) : indicatif passé simple ; se dirige (l.8) : présent de l’indicatif
‐ Entre ces deux actions, à quel temps sont la majorité des verbes ?A l’imparfait
‐ De quoi est-il question ?D’un édifice
‐ Y a-t-il de l’action ?Non, de la description
‐ Dans la première phrase, à quel temps est le verbe qui concerne le lion ?
A l’imparfait (quittait)
‐ A quel temps sont les verbes qui expriment des actions à la fin du passage (l.9 à 13) ?
Au présent de l’indicatif
‐ A- t- on quitté le récit ?Non
‐ A quel temps cette partie du texte devrait-elle donc être ?Au passé simple
‐ Quel intérêt présente l’emploi du présent à la place du passé simple ?
Cela rend l’action plus intense et crée un effet d’instantanéité

1.   Le passé simple sert à évoquer l’enchaînement des actions principales du récit 
2.   L’imparfait sert à :
‐apporter des précisions ou des informations sur les actions de premier plan
‐décrire
3.   Le présent peut être momentanément utilisé à la place du passé simple pour créer un effet d’instantanéité (présent de narration)
Exercice :
p.91, recopier les lignes 8 à 12 (jusqu’à « porte ») en conjuguant les verbes au passé simple ou à l’imparfait selon le sens (copie:
/5 ; emploi des temps :
/5)
Séance 13 : Expression écrite (2h)

Sujet :
Yvain doit affronter un nouvel adversaire. Racontez cette nouvelle aventure en utilisant les éléments étudiés (vocabulaire du combat et de la chevalerie, hyperboles, symboles, personnalité et parcours d’Yvain).
Supports :
‐ tableau séance 11
‐ manuel de Français
Prolongement : lecture cursive : Le chevalier au bouclier vert (Odile Weulersse) (1h)
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